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PrestO e Libretto Famiglia 
sostituiranno i voucher?
di Alfredo Casotti - Consulente del lavoro e Revisore contabile 
in Viareggio, di Maria Rosa Gheido - Consulente del lavoro e 
Dottore commercialista in Alessandria
I voucher potrebbero essere sostituiti da PrestO nelle attività 
di impresa e nelle attività professionali per la remunerazione di 
“prestazioni di lavoro occasionali o saltuarie di ridotta entità” che 
non possono eccedere i limiti di importo stabiliti. Per i privati, invece, 
si prevede il Libretto Famiglia acquistabile presso l’INPS o presso le 
Poste per retribuire piccoli lavori domestici, prestazioni di assistenza 
domiciliare o di insegnamento privato supplementare. E’ quanto 
stabilisce l’emendamento al disegno di legge di conversione della 
Manovra correttiva 2017, depositato in Commissione Bilancio alla 
Camera. Prevista per oggi, 29 maggio, la discussione in Aula.

PrestO, acronimo di “Prestazione 
Occasionale”, è il nome con cui 
l’emendamento al disegno di legge 
di conversione in legge del decre-
to-legge 24 aprile 2017, n. 50, cd. 
Manovra correttiva 2017, depo-
sitato in Commissione Bilancio 
alla Camera, identifica il nuovo 

strumento destinato a sostituire i 
voucher nelle attività di impresa 
e professionali per la remunerazio-
ne di “prestazioni di lavoro occa-
sionali o saltuarie di ridotta entità” 
che non possono eccedere i limiti 
di importo stabiliti. Per i privati si 
prevede, invece, il Libretto 

Fashion blogger: quale disciplina 
fiscale?
di Christian Montinari , di Teresa Gasparre - DLA Piper
Riuscire a lavorare come fashion blogger o influencer è il sogno 
di tanti. Il nuovo professionista dell’era digitale deve considerare 
e gestire gli eventuali riflessi fiscali dell’attività economica svolta, 
la cui regolarizzazione richiede, innanzitutto, alcuni adempimenti 
preliminari: l’iscrizione alla Camera di commercio, l’iscrizione alla 
Gestione commercianti INPS e l’apertura della partita IVA. Una volta 
avviata l’attività, il fashion blogger è chiamato a gestire i propri costi 
e ricavi (compensi), sia sul piano delle imposte dirette, sia su quello 
delle imposte indirette: in base a quale disciplina?

Riuscire a lavorare come fashion 
blogger o influencer è il sogno di 
tanti giovani ragazze e ragazzi che 
realizzano un proprio spazio web e 
dedicano il proprio tempo a scrive-
re recensioni, a pubblicare foto e a 
creare vere e proprie tendenze ri-
voluzionando il canale tradizionale 
della comunicazione.
I fashion blogger sono ragazzi della 
porta accanto, persone come tante, 

raggiungibili. Sono affidabili nei 
consigli e nei giudizi perché sono 
“amici” con le stesse abitudini e 
necessità di chi le segue.
Attraverso un progetto di business, 
i fashion blogger riescono a passa-
re dalle foto scattate in privato agli 
inviti degli eventi di moda più in, 
alle copertine delle riviste più in 
voga diventando veri e propri idoli 
della millennial generation.
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